WEN WEI ENTERTAINMENT

8075

feature@wenweipo.com

蓋鳴暉在演出全新劇之後深有感受,認為演出沒 有前人影子的新劇,可以把自己的演藝全然發揮, 和演大家都熟悉的名劇有分別,在某程度上還會有

在十月,「鳴芝聲」排演一齣由新進編劇關文姬



■蓋鳴暉和吳美英在《南唐李後主》一劇中有深情的

演新進編劇作品《班超胡楊萬里情》

編寫的《班超胡楊萬里情》,已安排在十月十八日和 十九沙田大會堂上演。這戲是新進編劇接受藝發局 新編劇本指導及演出計劃資助的作品,在「鳴芝聲」 來説 這是個新猷,蓋鳴暉指出這是契爺劉金燿生前 已準備採用的新劇本,可算是圓契爺心願

演新劇可多作嘗試

對於演新劇本,蓋鳴暉認為可以多作嘗試,因為 她明白近年粵劇界在鬧劇本荒。事實大家也知道多 年來都看幾大名劇,怎樣都有新劇出現的渴求。

《班超胡楊萬里情》是一齣講述漢朝名將班超出 使西域的一段故事,由蓋鳴暉飾演班超、吳美英飾 演亞爾瑪公主、阮兆輝飾演鄯善國國王、 演班超隨從福興、陳嘉鳴飾演公主侍婢古妮、呂洪 廣飾演漢明帝兼飾演疏勒都尉黎弇、蔣世平飾演鄯

全劇共有七場,包括:《自薦出使》、《胡楊 會》、《試探》、《定計》、《殺使》、《釋嫌》、《存 義駐西域》,故事內容是講班超因感當時的外族匈奴 在邊疆蠢蠢欲動,故而建議自己出使西域,以期和 他們聯盟以抗野心勃勃的匈奴。

出使行旅間,因避風沙在胡楊的地方與鄯善國亞 爾瑪公主邂逅,及至到了鄯善國卻是展開另一段的 邦國外交故事,因其中有匈奴的介入,因而有出人 意表的戲場出現。

這劇本作家關文姬,原來是八和粵劇學院編劇班



一、二屆的學員,之前編劇班也有兩三位同學的 作品得藝發局資助,交由劇團演出,「鳴芝聲」也 為承傳粵劇和培育新進編劇而取新人劇本和排演, 蓋鳴暉認為這齣《班超胡楊萬里情》是一齣頗有戲 味的劇,阮兆輝有為此劇做修訂工作,而她和吳美 英有多場對手戲,少數民族的裝扮,相信可為觀眾 帶來新鮮感,大家不妨拭目以觀。

將為觀眾帶來新鮮感

「鳴芝聲」在一個場地——沙田大會堂,於十月十 九日及二十日演畢了兩天新戲《班超胡楊萬里情》,

接着有四場戲,都是「鳴芝聲」的經典戲:《南唐 李後主》、《月老笑狂生》(日場)、《洛神》和《怡

原來「鳴芝聲」是香港粵劇商會的成員,劇團所 屬公司鳴暉粵劇研究協會也是粵劇營運創新會的會 員,他們順理成章的和沙田大會堂是場地伙伴,年 中有場地伙伴演出的檔期,故而今次有五日的演 期,劇團方面特別揀選了一齣新戲外,也選演四齣 劇團的經典戲,很多戲迷都表示對他們的經典戲懷 念不已,蓋鳴暉也認為要為支持他們的觀眾做好 戲,希望今次揀選的戲大家都喜歡。

戲曲視窗

道教音樂和戲曲的連理關係

在中國的不同地區的都流傳着「道戲」,山東有 「道情戲」,湖南和廣西有「師道戲」,江蘇有「僮 子戲」及「香火戲」,貴州有「地戲」等。它們是 曲音樂在長期的發展過程中,彼此滲透,互相影 響,產生了道戲這種混融體。道教音樂與戲曲音 樂有以下四種共性特徵:一、唱腔的結構以曲牌 聯綴和板式變化為基本程式; 二、有節奏、有韻 法之一;三、貫穿始終的打擊樂是音樂的重要組 成部分;四、歌、舞、樂一體的綜合音樂體制等 等。

至於曲藝音樂方面,中國各地現存的曲藝品種 化中心資料庫)

有三百四十多個,大致可歸納為鼓詞、彈詞、道 情、牌子曲、琴書等五大類。以道情為例,它與 道教音樂就有着密不可分的關係。道情,也稱漁 鼓或漁鼓道情,其淵源便是道教音樂中的「道情 音樂」。「道情」原為道士傳經佈道和募化時所唱 的歌曲。道教的道情音樂是由唐代的「俗講」演 變而來。「俗講」,是一種歌白相間的藝術形式, 演唱時,先唱一首歌,叫做「押座文」,內容是解 經題,接下來以白話講述經文,終結時再唱一首 歌,叫做「解座文」。這一頭一尾的歌曲是道教原 有的「讚頌」音樂,而白話部分也不盡然「白」, 這裡往往包含着一定程度的韻律,而善音律的道 人,講唱起來更是饒有趣味,引人入勝。明清以 於道士,題材擴大,內容廣泛。音樂上或採用當 地其他曲種的聲腔,或與其它曲種合流,漸漸演 變為民間道情。(資料取自關於蓬瀛仙館道教文



■蓋鳴暉演怡紅公子賈寶玉外形已討好。



■蓋鳴暉與吳美英合作多年,大家甚有默契。

由溫誌鵬編劇,鄧美玲、李龍、尤聲普等合演的《還魂記夢》已重演 完畢,口碑相當不俗,雖然有些觀眾未能領略到劇情的發展是來自劇作 家湯顯祖的生活,再結合他的思維遊走在創作的過程中的格式,但是讀 了劇情本事,又對湯顯祖的四大名劇作品有些認識,知道《牡丹亭》一 劇的故事人物的話,細看劇情發展,也不難明白演員們分飾兩角的交替 場面是有何分野。

多位主要演員演同一齣戲,又要演兩個角色是有相當難度,不過這劇 的演員表演出色,李龍演湯顯祖相當入格,他的文質彬彬,相信沒多少 人能出其右,而他扮演故事中的柳夢梅與鄧美玲的杜麗娘更是手到拿 來,輕易得很。

而尤聲普先演杜母後演石道姑,也是人物性格很分明,入戲非常。

今回此劇的舞台調度,充分的利用了二幕三幕,還有燈光作為時代地 域區分,是舞台製作的進步,粵劇有這樣的改進,便會吸引到年輕觀眾 入場,粵劇畢竟已在配件和製作上與大氣候聯線同步,彼此懂得欣賞。 此劇的音樂也動聽,順暢,值得一讚。 文:白若華





■李龍演湯顯祖,鄧美玲演其妻 ■尤聲普演杜母,喪女悲切之情 傅氏,演來平和,正如一對老夫





*節目如有更改,以電台播出為準

舞台快訊

日期	演員/主辦單位	劇目	地點
16/10	音樂藝會	《普樂同歡粵曲晚會》	西灣河文娛中心劇院
	香港八和會館	《痴鳳狂龍》	油麻地戲院劇院
17/10	日月星粵劇團	粵劇《梁天來告御狀》	沙田大會堂演奏廳
	香港八和會館	《蝶影紅梨記》	油麻地戲院劇院
18/10	香港八和會館	《梟雄虎將美人威》	油麻地戲院劇院
	旅港海南同鄉會有限公司	《公主趣婚》	高山劇場劇院
19/10	元朗區文藝協進會	《粵劇戲寶會知音》	元朗劇院演藝廳
	笙歌曲藝苑	《戲曲頌秋聲》	荃灣大會堂演奏廳
	旅港海南同鄉會有限公司	《李代桃僵》	高山劇場劇院
20/10	彩鳳翔粵劇團	《粵劇華彩鳳飛翔—粵劇欣賞》	元朗劇院演藝廳
	圓玄學院—粉嶺社會服務中心	《「粵」耳歌聲匯知音》粵曲演唱會	北區大會堂演奏廳
	烽藝粵劇團	《七月七日長生殿》	高山劇場劇院
21/10	藝菁會	《藝菁會少年折子戲慈善Show》	元朗劇院演藝廳
	大埔粤劇團	《折子戲曲會知音2012》	大埔文娛中心演奏廳
	烽藝粵劇團	《清官巧破紅菱案》	高山劇場劇院
22/10	鳴暉粵劇研究協會	《怡紅公子祭瀟湘》	沙田大會堂演奏廳
	華絃雅敘	《華絃雅敘會知音(二)之珠圓璧合演唱會》	油麻地戲院劇院
		粤曲演唱會	
	山水文化及藝術推廣協會	《山水悠悠會知音》粵劇折子戲	高山劇場劇院